

我省拟改革医保支付方式 实行总额预算管理,探索按人头、病种付费

治疗费若超额由医生埋单

本报12月15日讯 医保基金是老百姓的救命钱,如何管好、用好这笔钱?明年我省拟出台一系列新措施。

今天召开的全省医疗保险工作会议上,省人社厅厅长彭崇谷表示,目前的医保支付方式必须改革,明年我省将设医保基金风险共担、谈判机制。今后医院将承担医保基金风险,费用超额由医生自掏腰包;医保支付标准将通过医院谈判产生。

医院、病患套取医保金

“医院实际上没多少人住院,但系统上却经常有好多人的报销,明显与实际不符,可能存在套取医保资金。”今年6月,有市民向长沙市医保中心反映,长沙市东雅医院病床明明空着,住院登记上却写着有病人入住。接到举报后,医保中心立即展开调查,发现东雅医院内科有9名挂床病人。

实际上,除了医院打医保基金的歪脑筋外,患者中也出现了“靠医保、吃医保”的现象。在社区工作的刘先生有一次扁桃体化脓,如果在门诊打点滴要花将近2000元,而且不能报销。一位患者给他出了主意,让他住院。“住院个人只需花一千多元钱的‘门槛费’,这样可以省下近千元,何乐而不为呢?”

医院和患者的这些行为其实是在“骗保”,直接损害了医疗保险制度和其他参保人的利益,增大了基金的不合理支出,明显违背了基本医疗保险的初衷。业内人士指出,如果大量违规资金通过

这样的黑洞流出去,肯定会降低整个基金的承受能力,使原本应该按照有关规定享受待遇的人得不到应有待遇。

医院承担基金风险

医保基金是水源,医保管理是水龙头,而参保群众则是在水龙头下接水吃的人。“如果这个水龙头拧不紧,骗保医院就会把本该百姓喝的水偷喝了。”省人社厅医疗生育保险处处长尹铿这样形容医保制度。

如何控制医保基金风险,卡住医院、患者的骗保行为?我省将在明年全面启动医保支付方式改革,实行“总额预算管理”。使医疗机构承担基金部分风险,降低医疗服务的虚设“成本”。

据悉,今后我省将结合基金收支预算管理加强总额控制,探索总额预付,在此基础上,结合开展门诊统筹探索按人头付费,结合住院门诊大病保障探索按病种付费。

“从改革总体来看,总额预付将成医保付费主流。”长沙市医保中心的一位负责人表示,总额预付可加强对医疗行为的控制,有效地遏制医疗机构开大处方、乱检查、乱收费、任意扩大服务项目等弊端。目前,改革正在稳妥有序地推进。

费用超额由医生自掏腰包

“医生开药,如果无论多贵都可以开,这是任何国家的医保体系都不能支撑的。每样东西必须算笔账,考虑性价比。未来如果继续敞口下去,资金必然是

不够花的。”彭崇谷说。

本次医保改革首次将医生个人处罚引入其中。如果医院的医疗费用超额,医务人员也将承担相应责任并自掏腰包补偿,从而杜绝医务人员开大处方、人情方、搭车开药、滥施检、乱收费等违规行为。

彭崇谷强调,今后对违规就医行为加大查处力度,凡有不当就医造成医保基金损失或恶意骗取医保基金的行为,经查实后,一定要从严查处,促使参保人员规范就医行为。

加强对定点医疗机构的监管。例如可以建立奖惩考核办法,将考核结果与医疗费用的状况直接挂钩;可以充分利用计算机信息管理系统进行动态监控;还可以发挥社会监督的力量,对医生的医德、医风、医技及满意度等进行调查,及时通报。

■记者 刘璋景



■漫画/陈琼元

医保基金分配引入多方谈判

亮点

这次医保改制的另外一个亮点,就是施行多方谈判机制。以往,医保基金与医疗服务提供方之间采取“一对一”磋商方式,没有比较,费用支付标准也没统一。常德市第一人民医院医保办主任王焕英认为,采取多方谈判办法,有利于降低医疗费用。

她表示,医患双方有一个信息不对称的问题,医疗保险机构作为参保人利益的代表,作为医疗服务最大的购买方,应该发挥团购效应。和医疗机构也好,和药品提供方也好,通过谈判的方式,协商确定付费方式和标准。

相关业内人士表示,多方谈判平台就是要将医院和医保管理部门博弈的过程透明化。在这一平台上将首先实现同级别医疗机构的共同参与,各自的利益诉求透明,也便于及时协商。



明同升金色圣诞
GOLDEN CHRISTMAS
——同升湖通程山庄酒店圣诞自助大餐暨露天篝火派对 Party





圣诞每年都有,一样的圣诞;
我们给你造就不一样的快乐。
快乐一: 与明星一起演绎欢乐圣诞节;
快乐二: 大型节目表演秀;
快乐三: 激情奔放摇滚篝火狂欢;
快乐四: 中西美味自助大餐;
快乐五: 浓情浪漫圣诞PARTY;
快乐六: 大奖多多幸运圣诞……

最宏大的圣诞篝火狂欢PARTY
就在同升湖通程山庄酒店

流光溢彩圣诞宴
BRILLIANT AND LUSTROUS CHRISTMAS BANQUET

凭票可参加摇滚狂欢篝火 PARTY,
赠送超值礼品和舒适温馨的湖景房。

友情赞助(排名不分先后)

鸿基贸易有限公司	康佳集团股份有限公司长沙分公司
广东万和新电气股份有限公司湖南联络处	湖南格兰仕电器销售有限责任公司
长沙政通酒业奥博红酒	长沙威威婴儿用品实业有限公司
湖南汉博陶瓷有限公司	

中国湖南长沙市雨花区同升湖 圣诞欢乐热线:(86-731)85168888